Matematyka. Zbior zadai. Klasa 1. Zakres rozszerzony

1.137. Rozwigz nieréwnosé.
a) X(x+2)<0 b) X¥(x—3)z0 ¢} x*(x+1)<0 d) ¥*(x+5)>0

Procenty

1.138. Oblicz:

a) 30% liczhy 1,2 b) 12% liczby 480
c) 1,4% liczby 1000 d) 150% liczby 27
1.139.

a) Wyznacz liczbe, ktorej 40% jest rowne 6.
b) Wyznacz liczbe, ktdrej 2% jest rowne 15.
c) Wyznacz liczbe, ktérej 1,8% jest réwne 360.
d) Wyznacz liczbe, ktorej 320% jest rowne 20.

1.140. Jakim procentem liczby x jest liczba y, jedli:

a) x=36;y=90 b) x=12,5;y=875
31
¢) x=1420;y=63,9 Al sl sy
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1.141.

a) Liczba x stanowi 80% liczby y. Jakim procentem liczby x jest liczba y?

1
b) Liczba x stanowi 335 % liczby y. Jakim procentem liczby x jest liczba y?
¢) Liczba x stanowi 287% liczby y. Jakim procentem liczby x jest liczba y?

2 .
d) Liczba x stanowi 665 % liczby y. Jakim procentem liczby x jest liczba y?

1.142. Ekipa Jurka utozyta 300 m $wiattowodu. W tym samym czasie ekipa Wojtka

utozyta 270 m swiattowodu.

a) Oile procent swiattowdd utozony przez ekipe Jurka jest dtuzszy od swiattowodu
ufozonego przez ekipe Wojtka?

b) O ile procent swiattowdd utozony przez ekipe Wojtka jest krotszy od $wiatto-
wodu utoZzonego przez ekipe Jurka?

1.143. Powierzchnia jeziora Haricza wynosi 3,1 km?, a powierzchnia Wielkiego
Stawu wynosi 0,3 km?. O ile procent powierzchnia jeziora Haricza jest wieksza od
powierzchni Wielkiego Stawu? O ile procent mniejsza jest powierzchnia Wielkie-
go Stawu od powierzchni jeziora Hancza? Wynik podaj z doktadnoscig do czesci
setnych.



1. Zbiory liczbowe. Liczby rzeczywiste

1.144. Rzeka Jangcy ma 6300 km dfugosci, a rzeka Tygrys — 1950 km. O ile procent
rzeka Jangcy jest dtuzsza od rzeki Tygrys? O ile procent rzeka Tygrys jest krétsza od
rzeki Jangcy? Wynik podaj z doktadnoscig do czesci dziesigtych.

1.145. Za potozenie 1 m kabla elektrycznego od stupa linii niskiego napiecia do bu-
dynku trzeba zaptaci¢ 120 zt plus 7% podatku VAT. Oblicz, ile ztotych zaptaci inwestor
za potozenie 28 m kabla.

1.146. Za wykonanie pewnej ustugi, do ktérej dolicza sie 23% podatku VAT, klient
zaptacit 2528 zt 88 gr. lle zaptacitby za te samg ustuge, gdyby podatek VAT wyno-
sit 7%7?

1.147. Cena pewnego towaru wraz z 7% podatkiem VAT wynosi 59 zt 92 gr. lle be-
dzie kosztowat ten sam towar, jesli podatek VAT zostanie zwiekszony do 23%?

1.148. Cene piekarnika najpierw podniesiono o 5%, a potem obnizono o 30%.
lle poczatkowo kosztowat piekarnik, jesli obecnie, po obu zmianach cen, kosztuje
2087 21 40 gr?

1.149. Cene pewnego towaru dwukrotnie podnoszono o 10%. O ile procent nale-
zatoby jednorazowo podniesé¢ cene towaru, aby uzyskaé ten sam efekt?

1.150. Cene pewnego towaru najpierw podniesiono o 10%, a nastepnie obnizono
0 20%. O ile procent koricowa cena towaru byta nizsza od poczatkowej ceny?

1.151. Cene pewnego towaru podniesiono o0 25%, a po pewnym czasie obnizono
do poczgtkowe] wartosci. O ile procent zostata obnizona cena towaru?

1.152. Po dwukrotnej obnizce ceny towaru, za kazdym razem o ten sam pro-
cent, jego cena koncowa stanowi 64% ceny pierwotnej. O ile procent dokonywano
kazdorazowo obnizki ceny towaru?

1.153. Po dwukrotnej podwyice ceny towaru, za kazdym razem o ten sam procent,
jego cena koricowa jest o 21% wieksza od pierwotnej. O ile procent dokonywano
kazdorazowo podwyzki ceny towaru?

1.154. Cena biletu na mecz pitki noznej wynosita 150 zt. Gdy cene obnizono okaza-
to sig, ze na mecz przychodzito o 50% widzéw wiecej, a dochéd uzyskany ze sprzeda-
zy biletéw na jeden mecz wzrést 0 25%. O ile ztotych obnizono cene biletu?

1.155. Weczoraj na lekcji matematyki w klasie Ib obecnych uczniéw byto 8 razy tyle,
co nieobecnych. Dzisiaj nie przyszto jeszcze dwdch i nieobecni stanowig 20% ucz-
niow obecnych. llu ucznidw jest w klasie?
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1.156. Jolai Bartek wyruszyli jednoczesnie z tego samego domu do szkoty. Dtugoéé
kroku Joli jest 0 10% mniejsza od dtugosci kroku Bartka, ale Jola robi w tym samym
czasie 0 20% krokow wiecej niz Bartek. Kto pierwszy dotrze do szkoty?

1.157. Pani Marta stosuje 3-procentowq zalewe octowg do marynaty z ogdrkéw.
lle litréw octu 10% i ile litréw wody powinna zmieszaé, aby otrzymac 2,5 litra takiej
zalewy?

1.158. Dziatkowicz musi zrobi¢ oprysk winoroéli 0,2-procentowym roztworem
dithane 500, ale kupit 10-procentowy koncentrat tego $rodka. lle musi wzigé kon-
centratu, aby przygotowac ptyn o zgdanym stezeniu, jesli chce przygotowac ptyn na
3-krotne napetnienie opryskiwacza plecakowego o pojemnoéci 5 litréw?

1.159. lle graméw ztota proby 960 nalezy dotozyé do 55,7 g ztota proby 583, aby
otrzymac stop ztota proby 7507

1.160. Tabela ponizej przedstawia inflacje roczna w latach 1987-2018.

inflacja ! inflacja inﬂac'; i inflacja
rok (w %J) o rok o %H) rc-;f-( i %J) rok (w %J)
1987 | 252 | 11995 27,8 2003 0,8 | 2011 43
| 1988 60,2 1996 19,8 | 2004 3,5 | 2012 3,7
1989 251,1 - 1997 14,9 2005 | 21 2013 0,9
1990 585,8 1998 11,8 2006 1,0 2014 0,0
| 1991 T 70,3 1998 | 7,3 2007 2,5 2015 -0,9
1992 | 43,0 2000 | 10,1 2008 | 4.2 2016 -0,6
1993 l 353 2001 5,5 2009 | 35 2017 2
1994 ] 32,2 | | 2002 1,9 2010 2,6 2018 2

Inflacja to wskaznik $redniego wzrostu cen towardw i ustug. W tabeli powyzej przed-
stawiona jest inflacja roczna, czyli wskaznik Sredniego wzrostu cen w danym roku,
w stosunku do roku poprzedniego. Wykorzystujac dane w tabeli, mozemy obliczyé
inflacje na przestrzeni kilku lat. W tym celu zdefiniujmy roczny czynnik wzrostu cen

(RCWC), ktory dla inflacji p% jest rowny 1+1§(—]. Zeby obliczyé taczng inflacje w la-

tach 1998, 1999, 2000 (z doktadnoscig do 0,1%), najpierw wyznaczamy RCWC dla
tych lat. Otrzymujemy: 1,118; 1,073; 1,101. Nastepnie mnozymy te trzy wskazniki:

32,1
1,118-1,073-1,101 ~ 1,321. Z otrzymanego wyniku odczytujemy: 1,321 =1+ 10’0 ;

Zatem taczna inflacja byta réwna 32,1%.

a) Postepujgc analogicznie, oblicz faczng inflacje w latach 2008, 2009, 2010, 2011.

b) Jesliinflacja roczna przekracza 50%, to nazywamy ja hiperinflacja. Odczytaj z ta-
beli, w jakich czterech kolejnych latach w Polsce byta hiperinflacja i oblicz taczng
inflacje w tych latach.



